

上汽新能源7年磨剑之电池篇

捷能公司电池团队专注核心技术，目前在BMS上已做到 国内领先拥有自主开发能力



本报记者 林芸
见习记者 江睿杰

上汽自主品牌战略把新能源放在第一位，历经7年磨剑，掌握了核心技术，并做到了全球领先。目前，上汽乘用车公司已拥有了“中国最完备新能源体系”。在接下来的两三年内，上汽乘用车将会陆续投放6款新能源产品，满足消费者需要。想了解这些“高大上”的新能源汽车是如何开发的吗？那就跟随我们一起走进承担上汽新能源汽车开发的上海汽车捷能技术有限公司，先来揭秘新能源电池开发背后的故事。

从0到1， 没有不可能

2009年至今，上汽新能源电池开发能力有了飞跃。在最早的荣威750混合动力项目上，电池作为Powerbox的一部分，由一级供应商来开发验证。当时电池开发团队仅有3人，只能做一些简单的项目进度跟踪和工程开发。伴随荣威E50和E550项目的上马，电池团队迅速扩容，现已形成50多人的开发团队，明年还将扩展到70多人。电池系统的开发也逐步转为“自主模式”，从系统设计外包、到自主标定开发、自主开发电池管理系统（BMS），再到自主设计全新电池系统，上汽在技术能力上已领先于国内其他企业。

核心能力的掌握对上汽的价值不言而喻，目前这方面的好处已开始呈现。在开发周期上，以前任何的更改都要与供应商反复沟通，开发一款电池至少需要3年以上时间。在掌握了电池管理系统后，最快的改型开发1年不到就能完成。

创新BMS技术 让电池更耐用

电池管理系统是决定电池系统性能、寿命的重要因素，是整车厂必须掌握的核心技术，也是上汽可持续性发展的必要技术。2013年，荣威E550和E50项目陆续投产，开发团队便开始了自主电池管理系统的研发，经过短短2年时间，现已初见成效。“我们基于对电池本身的深入研究，创新出独特的算法，能够准确预测电池的剩余容量，其精度可精确到3%以内，而国内普遍的水平是8%~10%。这一精度的提高有利于提高整车控制的平顺性，也有利于提高电池的使用寿命。”电池管理系统经理王林说，“我们非常注重以用户的反馈来持续优化技术。比如在荣威E550的应用过程中，我们发现有些车主几乎从来不给车辆充电，虽然整车性能不会有太大差异，但会影响到电池寿命。为此，我们用了2个月时间，设计并完成了电池自动唤醒均衡功能，在驻车时进行自动均衡，以提高电池的一致性，大大提高电池的使用寿命。”

为了实现高集成度的电池管理

目前，上汽已初步具备除电芯以外的电池系统开发能力。今后，上汽所有的新能源车都会用自己的电池管理系统

系统，电池管理系统硬件开发团队创新性地将电池控制的高、低压部分集成到一个控制器中。高压系统中有非常强的电磁干扰，容易导致整个控制器工作异常，因此在集成过程中必须克服EMC（电磁兼容性）问题，否则就会造成安全隐患。然而，EMC的测试资源有限。为缓解这一矛盾，开发团队随机应变、因时制宜，采取白天开发、晚上测试的方针，不仅圆满达成了目标，而且在时间上也没有任何延迟。

“万里长征 仅跨出第一步”

目前，上汽已初步具备除电芯以外的电池系统开发能力。上汽捷能电池系统部总监陆珂伟告诉记者：“在电池管理系统方面，我们已完全掌握核心技术，由主流控制器供应商代工生产，确保产品质量，并具备成本优势。今后，上汽所有的新能源车都会用自己的电池管理系统。在系统设计和集成方面，我们已具备电池系统设计和防震能力。从去年开始，新项目均采用自主研发的模式，大大节约了开发费用，提高了开发效率。在性能方面，我们敢承诺我们的电池5年/10万公里的衰减不超过20%。但是，万里长征我们才走了第一步，电芯技术还在日新月异，我们的成本还有下降空间，平台化、标准化是我们下一步工作方向，这些都需要我们继续努力拼搏才能成功。”

进水两小时后， 电池包“毫发无损”

见习记者 江睿杰

记者采访中在实验室看到，一块重约150kg、大小如20寸旅行箱、黑漆漆的扁平长方体就是荣威E550的电池包。要制造这样一个电池包，技术难点非常多，仅密封性就不是一般企业做得到的。

电池系统集成经理周定贤说：“别看它貌不扬，但密封性能却一点也不含糊。有一位荣威E550的车主不小心把车开进了鱼塘，两个多小时后车辆才打捞上来，我们接到任务前去查看电池状态，检查后发现‘毫发无损’，良好的气密性使得电池系统完全可以正常使用。”

如何才能做到如此“滴水不漏”？周定贤自豪地向记者道出了其中的秘密。“首先是设定一个较高的开发目标。比如在密封性上，我们的目标就是IP67，它可

以确保电池在水深1米以下浸泡半小时不泄露。其次还要进一步为用户着想，使其能够通过更为严苛的验证试验。为此，我们找到了国际权威的UL公司，通过海水浸泡、内外部火烧、高处跌落等极端试验，获得了代表世界最高安全等级的UL2580安全认证证书。”周定贤说，“我们做电池开发的，一方面要满足用户的各种合理需求，让车能够跑得更快、更远；另一方面要在安全性上精益求精，尽一切可能消除任何影响到用户用车安全的隐患。”

对于电动车来说，用户最担心的另一个问题是高压安全性。高压安全经理邓晓光告诉记者：“上汽新能源在设计上充分考虑到这方面的问题，在电池管理系统和整车控制上设计了多重高压安全管理防护策略，满足甚至超出了GB、QCT等国内外27项标准。”

“白”+“黑”连轴转， 确保产能提升

记捷能动力电池生产团队

本报记者 林芸

11月中旬的上海，天气阴冷，天空飘着小雨。在负责生产荣威E550和E50动力电池包的上海捷能动力电池系统有限公司制造车间内，却呈现出一派热火朝天的景象，工人们正在紧张有序地加紧生产，为完成全年1.2万套的交付目标奋力冲刺。

一片片如ipad大小的电池“芯片”被机器人精准地拿取、组合并焊接起来，几十片电芯规整地拼装成一个手提箱大小的电池模组；工人们将多组模组拼装成电池包内核，做好绝缘等安全防护，连上电池控制模块，组合成一个更大的黑箱子，这就是电池包成品。看似生产并不复杂，但实则难上加难。总经理樊晓松对记者说：“你们也许很难想象，去年我们生产进度仅仅是1小时生产1套电池包，现在能达到4套的生产能力，产品质量‘砰砰响’，迄今售后抱怨完全在可控范围内。”

据介绍，今年伊始，为满足上汽新能源快速发展需求，捷能动力启动了产能提升规划工作。樊晓松亲自带头，在确保现有生产工作正常进行的情况下，投资1300多万元新增一条国产模组线，与原有一条全进口模组线一

起“并肩作战”。同时，该团队还对电池装配线进行产能扩充和工艺优化，并添置了自动测试设备，提升生产效率并确保交付高品质产品。8月30日，荣威E550第1699套电池包下线，提前一天完成月产能爬坡任务，并创造了公司自成立以来单月产量纪录。产能提升的背后，凝聚着所有捷新人的智慧和心血……

樊晓松身为总经理，管理事务繁多，但他依然冲在制造规划第一线；他虽已是教授级高工，但还是与一线操作工一样，放弃周末休息，每天奋战在生产现场。在他的言传身教下，团队夜以继日、加班加点，毫无怨言，即便是半夜里出现设备临时“急工”，也会随叫随到；同时也在拼搏奋斗中快速成长。生产主管洪剑在2011年加入捷能动力时，仅为一名操作工，他坚持学习进取，4年来从工人转战制造、质保两个管理岗位，以任劳任怨、踏实肯干的工作作风和富有成效的工作成果赢得了公司上下的一致肯定……

在捷能动力产能节节攀升过程中，每位员工都是如此，舍小家，为大家。他们打起12分精神，不分昼夜地奋斗在生产一线，为上汽新能源事业积淀能力、贡献力量。



工程师在BMS HIL台架前进行试验